



文明新风满巴渝

4版 沐中報
编辑：张力 美编：郑罗曼
2023年10月25日 星期三

打造学前教育高质量发展“渝中样本” 绘就“幼有优育”美好画卷

近年来，渝中以先行之势、奋进之志和领跑之力，举全区之力推进学前教育高质量发展，着力打造具有渝中辨识度的学前教育普及普惠区域范例，不断擦亮全国幼儿教育先进区金字招牌。

在渝中，学前教育积淀深厚、基础扎实，这里有72所幼儿园（另有7个分校区），其中，市级示范园6所、一级园27所，全区学前三年毛入园率常保持100%，普惠性幼儿园覆盖率达91.34%，公办园在园幼儿占比50.56%，基本形成广覆盖、可持续、高质量的学前教育公共服务体系。

在渝中，孩子喜欢、家长放心、人民满意的“家门口”幼儿园，越来越多。

党建引领 画好“幸福同心圆”

巴蜀幼儿园作为重庆市首批示范园、一级园，在90年办园历史的传承和新时代砥砺奋进中，以基层党建为统揽，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。

巴蜀幼儿园以党建为核心，以“党建+多元组构”“党建+双创项目”“党建+品牌活动”为多元载体，打造党建工作特色，强根固魂，以高质量党建引领园所高质量发展。

党旗所指，行动所向。近年来，区委教育工委、区教委以高质量党建引领学前教育高质量发展为主线，大力实施党建双带头人、双培养、双强化、双创建、双规范“五双”工程，为孩子们扣好人生的第一粒扣子。

截至目前，全区幼儿园共设独立党支部26个、联合党支部6个，无党员的幼儿园均配备2名党建指导员，实现党的组织和党的工作全覆盖。以“党建+教育集团联盟”为抓手，培育实施党建项目30个，3所幼儿园被评为市级、区级党建引领创新和质量创优工作培育创建单位，示范带动幼儿园园质量整体提升。

全区所有幼儿园实现了责任督学全覆盖，还建立起综合督导与专项督导、片区督导与交叉督导、经常性督导与突击性督导相结合的“三结合机制”，实现“园园有发展、园园有变化、园园得实惠”。

“一园一品” 走出品质特色路

今年3月，成渝地区双城经济圈学前教育研讨分会场活动走进渝中区区级机关幼儿园（以下简称“区级机关幼儿园”），以分享交流、现场观摩、专家点评等形式，共同探讨“高质量发展视域下的幼儿园文化建设”。

区级机关幼儿园建于1953年，是重庆市首批示范幼儿园，幼儿园办园历史悠久，文化底蕴深厚。幼儿园立足“精心保育、艰苦奋斗、勇挑重担、勇争第一”的十六字精神，依据幼儿园比邻重庆具有千年历史的通远门古城墙，凝练出“情智润泽、欢笑通远”的办园主张和办园理念。何为情智教育？区级机关幼儿园情智融合教育是以情为先，以情启智、智中生情，情智融合的教育，旨在让每一个幼儿健康成长、绽放光彩。

在渝中这片生机勃勃的土地上，像区级机关幼儿园这样走出属于自己品质特色路的幼儿园，还有很多。

近年来，渝中坚持精品办园、特色办园，深入推进“一园一品”建设，打造形成创造教育、情智教育、和谐教育等具有渝中辨识度的办园品牌；坚持科研驱动、创新赋能，以高质量科研引领优质发展，每年培育幼儿园创新发展项目和数字化教育项目10余项。区内幼儿园先后获评“全国特色学校示范校”“全国中小学科研兴园示范基地”“重庆市文明单位标兵”等市级及以上表彰荣誉50余项。

办好学前教育，实现幼有优育，人才引育是关键。为此，渝中大力推进“名师名园长培养”工程，开展园长领导力论坛、成渝双城学前教育研讨会、园长高级研修班；每年投入专项资金，实施幼儿教师规范化培训三年行动计划；在全市率先开展保育员和早教教师培训、教师学历提升助力计划，实现全区学前教育师资培训全覆盖，让教师们在一次“把脉问诊”“传经送宝”中迅速成长。

目前，全区幼儿教师持证率100%，建成市级名师工作室2个，有享受政府特殊津贴专家、西部之光访问学者、重庆市突出贡献专家等高层次人才16人次，区级及以上名优骨干教师117人。

人而努力奋斗。

在渝中，老百姓“家门口”的优质幼儿园越来越多，不断满足市民对优质学前教育的需求。

目前，全区已组建3个教育集团、8个片区发展共同体，充分发挥龙头园、示范园和一级园的示范引领作用，常态化开展课程共建、教研共促、资源共享，指导18所民办园实现等级晋升，促进全区幼儿园协同发展。通过承办新园、举办分园、合作办园、全面代管、师资互派等形式，新增优质学位2500个，不断缩小园际差距，加速扩大优质学前教育资源覆盖面，让更多孩子在家门口就能“上好园”。“十四五”期间

系，吸引民办园转为普惠园。目前，全区普惠性学位增加至12290个。



在渝中，孩子喜欢、家长放心、群众满意的“家门口”幼儿园越来越多。本组图片由记者 刘侃 摄

守正创新 办好群众“家门园”

今年9月，作为渝中区实验幼儿园常态化开展的活动，“大家讲堂”再次开讲，邀请中国人民大学书报资料中心《幼儿教育导读》杂志社社长兼主编熊志刚走进幼儿园，为全体教师作主题分享，引导大家把握好当下学前教育研究热点和展望，多看、多读、多写、多做、多研究，充分发挥信息化时代的优势，努力在实践中作出优秀的研究课题，成长为学习型、专业型的新时代教师。

作为一所拥有60余年办园历史的幼儿园，渝中区实验幼儿园坚持走“家园协同，奠基人生”的品牌发展之路，打造“专业、好学、善思”的教师团队，着力于为孩子营造“谐、趣、雅、序”的和谐教育环境，培养“健康、活泼、敏学、乐群”的下一代新

间渝中将继续投入专项资金，用于改善办园条件，完善功能配置。

此外，渝中牢牢把握公益普惠基本方向，优先保障公办园规划建设。区级相关部门以调布局、增供给、优结构为导向，充分考虑城市更新、人口变化发展等因素，优化完善《渝中区幼儿园点布局规划（2023—2035）》，布局园点65个，其中公办园点38个，近期建设新增幼儿园用地面积1.2公顷，中远期建设新增幼儿园用地面积3.76公顷，确保辖区每个街道均有1—3所高质量公办园。近三年新建、改扩建公办园7所，新增公办学位2160个，基本形成布局合理、均衡覆盖的公办园服务网络体系。

在增加普惠学位方面，渝中通过迁建、扩建、转制等方式，充实普惠学位1800个，有效缓解了西部片区普惠学位供需矛盾；做好小区配套幼儿园治理“后半篇文章”，指导18所小区配套园全部建成普惠园，新增普惠学位4110个；加大普惠性民办园扶持力度，将生均标准从1050元提高到3000元；完善多元奖补体

目前，全区普惠且优质的“好幼儿园”如雨后春笋般不断涌现，老百姓“上好园”的美好愿望正在逐步满足。未来，渝中将进一步扩大优质资源覆盖面、彰显学前教育普惠性、增强人民群众获得感、塑造改革创新辨识度、提升先行创建引领力，持续提升学前教育普及普惠安全优质水平，把更多优质幼儿园办到老百姓家门口，将创建成果体现在每一所幼儿园的品质提升上，惠及到每一个孩子的健康成长。

记者 刘侃
扫码关注重庆渝中APP图文报道

民生实事

渝中区发展改革委·渝中区融媒体中心 联办

重庆市首届十佳中小学班主任工作室名单公布 渝中3个工作室上榜

本报讯（记者 刘侃）头雁领航，群雁齐飞。班主任工作室是培养高素质、专业型班主任的重要摇篮，对于提升班主任工作的精准性、有效性，增强班主任队伍专业能力起着十分重要的促进作用。

日前，市教委发布信息，确定10个工作室为2020—2023学年度市级十佳中小学班主任工作室。其中，我区3个班主任工作室入选，分别是：刘俐宏班主任工作室、代静析班主任工作室、张秀班主任工作室。

一花独放不是春，百花齐放春满园。未来，我区将进一步总结展示工作室在运行管理、实践应用、育人成效等方面成果，发挥好工作室示范、引领、带动作用，加快打造高素质班主任队伍，助力地区教育事业高质量发展。

刘俐宏班主任工作室



工作室秉承“用学术的方式守候生命的静好”的理念，围绕提升班主任专业情怀、专业知识、专业能力、专业品质四大目标展开深入研究。工作室搭建班主任成长舞台，不断提高工作室班主任队伍专业素养，联合家校社协同育人，以班主任专业成长助推学生核心素养全面提升。工作室还通过主题研修对内提升班主任专业素养，强化班主任队伍建设，用“人人代言”的方式对外交流推广工作室成果，以责任和担当促进区域教育优质均衡发展。

代静析班主任工作室



工作室秉承“做家校共育的领头雁”的理念，自2018年成立以来，定期开展研修学习活动，不断提高工作室学员的班主任专业能力。工作室开发“合格家长成长”公益课，线上线下听课总人数超过10000人，研发“家校共育”系列课程，共享于网络平台，供老师和家长学习。

张秀班主任工作室



工作室秉承“以智启贤、以美润心”的理念，自2020年成立以来，主持人和19位优秀青年班主任扎根理论，共读共研；教育实践，凝聚智慧；开发课程，讲座分享；以赛促学，硕果颇丰……逐步达成“育人家园、研究平台、辐射中心”的目标。未来，工作室将继续“善思笃行、同心致远”，创造智慧育人之美，实践科学育人之梦。

本组图片由受访者提供

以“练”备战 强应急“真功”



朝天门街道开展粮食应急保供演练。

记者 李一 摄

本报讯（记者 李一）以“练”备战，才能临“危”不乱。近日，朝天门街道开展2023年粮食应急保供演练，进一步提高街道、社区及辖区企业有效应对和妥善处置粮食突发事件的能力水平。

“现接到上级指令，我区启动粮食III级应急响应。我街联系Ole精品超市（重庆来福士店），运送储备的应急粮食至受灾储备点位，运送车辆已到库区装车出库。”演练模拟出现特大洪涝灾害，启动粮食III级应急响应。为确保辖区群众生活得到保障，尤其是保供不断粮食，粮食市场秩序不乱，朝天门街道开始调运应急粮食、方便食品等生活物资。只见保障组、转运组、秩序维护组各司其职，快速将应急粮食转运至储备粮存放点，把方便食品等生活物资发放至相关社区，维持应急粮食供应点的现场秩序和商品市场稳定，整个演练过程紧张有序、忙而不乱。

“人在事上练，刀在石上磨。”朝天门街道相关负责人表示，将持续性、多形式开展粮食保供、消防安全等各类应急演练，并把每一次演练都当成一次“实战”，切实强化街道、社区、辖区企业应对各种安全突发事件的责任意识，检验和提升街道协调联动、应急指挥等方面能力水平。

朝天门街道还结合全国粮食安全周，开展了粮食宣传活动，通过在各社区“摆摊设点”，宣传粮食安全、爱粮节粮的重要性，引导广大居民树立健康的消费理念和增强节粮减损的意识。



区应急管理局·区融媒体中心

关注老年人身体健康 营造养老孝老敬老社会氛围

本报讯（记者 姚延洋）10月20日，化龙桥街道社工站联合嘉博路社区养老服务站、重庆颐宁医院开展“敬老月”主题活动，关心关爱老年人身心健康，普及健康知识，提高老年人健康水平。

活动中，社工围绕“老年人身体健康”设置了散寒香囊、养生菊花茶和健康义诊三个环节。在散寒香囊环节，社工为老年人介绍了吴茱萸等中药材，增加老年人秋季养生的健康知识，带领老年人用药材按照配比制作香囊；在养生菊花茶环节，社工为老人们泡上了菊花养生茶，分享菊花养生茶配方，好喝又养生的菊花养生茶获得老人们的点赞。

当天，重庆颐宁医院的医生还为老年人讲解了健康知识、开展义诊，并给予健康建议。

“活动对我们老年人很友好，体现了街道、社会单位对我们的关心关爱。”居民李婆婆说，通过此次活动，她有了科学养生的意识，未来将继续学习健康方面的知识，享受美好幸福的晚年生活。

儿童医院与文化宫车库连通 缓解道路拥堵方便群众出行

本报讯（记者 娄艳辉）重庆医科大学附属儿童医院（以下简称“儿童医院”）修建年代早，院内停车位等配套设施短缺，且医院位于两路口环道，属南来北往交通干线的交会中心，车流量大，因停车难造成的堵车情况时有发生。日前，记者从区城管局获悉，位于儿童医院侧门与文化宫车库之间的连通道已打通，投用后将极大地改善交通状况，优化儿童医院片区交通组织。

记者在儿童医院侧门看到，医院与文化宫车库之间的围墙已拆除，打通了一处宽约8米、长约12米的通道，其中车行道宽约3.5米，人行道为4.5米。通道地面标识清晰，安装有智慧停车系统，同时配有限高、限速等标牌，外来车辆可从医院侧门直接进入车库，能有效解决周边居民以及就诊人员停车不便的难题。

据悉，文化宫车库正在进 行验收，该车库面积约3.8万平方米，设720个车位，验收完成后便可正式投入使用。届时，前往儿童医院就诊车辆可以从连接通道直接进入文化宫车库，驾乘人员可从山城步道步行至儿童医院门诊部，可有效缓解停车难及交通拥堵问题。



扫码关注重庆渝中APP 图文报道



渝中区城市管理局·渝中区融媒体中心